



# 城市美容师 用汗水诠释劳动之美

“五一”假期，古城内游人如织。身穿橙色工作服的环卫工人们穿梭在熙攘人群中，手持垃圾夹与垃圾袋，目光敏锐地清理着各类垃圾。以脚步丈量景区，用行动守护一方美景。

假期里的鼓楼东街，人流量较平日激增，垃圾量也随之翻倍。被随意丢弃的烟头、空饮料瓶、随风飘散的纸巾……这些都逃不过平城区环卫服务中心环卫工丁成俊的眼睛。只见他半躬着身子，一次次精准地将垃圾拾起，动作娴熟利落。遇到卡在砖缝里的口香糖，他便掏出随身携带的小铲子，蹲在地上，耐心细致地一点点铲除。临近中午，汗水已经布满了额头，他仅用袖口匆匆一抹，便又投入到紧张的清扫工作中。“节假日大家都出来玩，我们还得把街道打扫干净，让大家玩得舒心。”丁成俊朴实的话语，道出了环卫人的坚守与担当。

负责古城垃圾清运的环卫工人们同样开启“连轴转”模式。天还未亮，垃圾清运车已穿梭在古城的大街小巷。为确保垃圾日产日清，给市民和游客营造干净整洁的环境，他们一天要往返垃圾中转站10余趟。清运过程中，垃圾散发的



丁成俊清运垃圾 杨昱郁 摄

异味常常令人难以忍受，但他们早已习以为常，全神贯注于工作，只为让城市尽快“卸下”垃圾的“重担”。

当人们在假期里与家人共享团聚之乐，或踏上旅途饱览风光时，像丁成俊这

样的环卫工人始终默默坚守岗位。他们用辛勤的汗水，为城市的整洁美丽保驾护航；他们用无私的奉献，诠释着劳动的价值与意义。

本报记者 杨昱郁

## 古都温情引客来 免费床位暖学子

本报讯（记者 段雨萌）“五一”假期伊始，34名来自全国各地的大学生成为平城区迎宾街道的特殊客人。通过申请免费入住社区临时住宿点，学子们在古都大同不仅收获了“家”的温暖，也开启了一段难忘的古城文化之旅。

“原本担心假期住宿贵、房源紧，没想到这里不仅免费，还贴心准备了生活用品和城市攻略！”来自西安的大学生李雨欣感慨道。据悉，迎宾街道针对大学生群体假期出游需求，提前整合社区资源，腾出办公场所，联合共青团大同市委

打造了5个社区共50张床位的免费住宿点。街道开放的北馨园、振兴街、迎宾路、万城、惠民里社区均配备了一次性床上用品、洗漱用品及矿泉水，并提供24小时志愿服务，学生凭身份证件、学生证即可办理入住。

除基础住宿保障外，街道工作人员化身“旅游向导”，为学子们规划景点路线、指引公交线路；各社区建立严格入住登记和安全回访制度，确保学生住得安心。“去年在这里交到了朋友，感受到家的温暖，今年特意带同学

再来！”太原师范学院的王浩然已是“回头客”。目前，街道已接待了甘肃农业大学、南阳师范学院等多所高校的大学生。

“学生群体经济能力有限，我们希望用免费住宿降低旅行门槛，让他们深度体验大同文化，成为城市形象的‘传播者’。”街道负责人介绍，此举是基层治理与文旅融合的创新实践——通过将党群服务中心转化为临时住宿点，盘活公共资源的同时，展现了基层服务的灵活性与温情。

### 利用送餐间隙提供志愿服务

## 外卖小哥“有事您找我”温暖游客

本报讯（记者 尚丽）“五一”期间，当人们沉浸在休闲与欢乐之中，平城区清远街道户外驿站的小哥们却比平日更加忙碌。他们在完成配送任务的同时，化身志愿者，成为节日里一道温暖的风景线。

据了解，这是该街道开展的第五届“有事您找我”系列活动。活动期间，外卖小哥在送餐车上悬挂“有事儿您找我”的旗帜，利用送餐间隙穿梭于城市的大街小巷，主动为外地游客提供旅游咨询、指路等服务，让游客充分感受到大同市民的热情好客。此外，在给游客送外卖时，还会随餐附赠由街道精心制作的大同文旅宣传册，帮助游客更好了解这座城市，享受便捷旅途。一位外地游客在接受帮助后称赞道：“这些外卖小哥志愿者就像我们身边的‘活地图’和‘安全卫士’，不仅帮我们解决出行难题，还让我们感受到这座城市的温度。”

清远街道相关负责人表示，在“五一”、国庆等重要节假日举办“有事您找我”系列活动，是为了切实激活新就业群体参与基层治理的内在动力，共同打造共建共治共享的社会治理格局。为了



送餐之余服务市民游客 尚丽 摄

提升外卖小哥参与基层治理的能力，街道还开展了系列专题培训，内容涵盖交通秩序培训、党课教育等。同时，定期组织美团外卖企业代表、外卖小哥代表、居

民代表召开座谈会，共同探讨驿站运行、志愿活动开展等问题，鼓励他们在食品安全监督、文明宣传等方面发挥积极作用，主动为有需要的游客和居民提供帮助。

## 青春志愿行 车站迎客来

本报讯（记者 郝雨）“五一”假期，市青年志愿者协会积极响应团市委号召，开展接站志愿服务活动，以暖心服务为游客提供便利，展现大同青年良好风貌。

此次活动从4月30日持续至5月5日，每天20名志愿者驻守在大同站、大同南站。他们手持醒目的引导牌，热情迎接每一趟列车的游客。看到游客拖着行李出站，志愿者们立即上前主动询问需求，帮忙搬运行李、指引换乘路线，让初到大同的游客感受到温暖。志愿者们不仅提供基础服务，还化身大同文旅“活地图”。面对游客关于景点、美食、交通等方面的各种问题，都能详细解答。遇到游客咨询云冈石窟的开放时间、购票方式时，志愿者会贴心告知并提醒注意事项；游客询问特色美食时，他们热情推荐刀削面、羊杂等，还分享本地人常去的餐馆。不少志愿者表示，通过与各地游客交流，不仅提升了沟通能力，还能为宣传家乡出一份力，让更多人了解大同之美，意义非凡。

## 市场监管 为游客消费保驾护航

本报讯（记者 刘剑）“五一”假期来同游客增多，平城区市场监督管理局加强行业监管，严厉打击扰乱旅游市场秩序的违法行为，营造让游客玩得开心、吃得放心、住得舒心、游得安心的旅游市场环境。

5月2日早上，工作人员深入古城开展专项检查。在餐馆、民宿等场所，对小酒店、小民宿、网红餐饮店、土特产店、文创店、停车场等市场主体，严查不按规定明码标价、销售“园中园”门票或模糊标价等价格欺诈行为，对食品安全实行全链条监管，从生产到流通、餐饮环节实施全流程监管。

针对热门旅拍行业，重点排查无照经营、价格欺诈及化妆品违规使用问题，尤其对儿童化妆品、特殊化妆品的进货渠道、使用规范进行细致核查，筑牢消费者健康防线。

此外，该局确保12315受理电话、全国12315平台等各种投诉举报渠道畅通，严格落实“接诉即办”制度，确保件件有回音，事事有落实。同时，在景区设立消费维权点，现场解决价格纠纷。

## 母亲花文化馆 成乡村游新宠

本报讯（记者 陈杰）“这是很有意思的一个场馆，通过参观黄花、了解黄花，从中体验到大同的历史和文化。”5月1日，选择乡村游度假的市民和游客走进忘忧农场的母亲花文化馆，开启充满惊喜的“黄花游”。

作为黄花主题观光工厂，这座融合多元功能的特色场馆集黄花博物馆、产品展销区、研学教室、生产车间于一体。据介绍，场馆由忘忧农场青年团队创意设计，他们将对黄花文化的深厚理解融入现代设计理念，其创意大胆、设计前沿、内涵丰富。目前，场馆展示内容主要分为四部分，分别是科普、黄花组培实验室、文化展示、功效板块，通过对黄花文化的全面展示和黄花科技的深入挖掘，让这里真正成为科研基地、产业园区、研学之地、疗愈之地、快乐之地。

一位游客说：“在很轻松又有科技感的氛围中了解了大同黄花，我觉得以这样的方式度过假期很有意义。”